18. История второй мировой войны 1939-1945. М. Т. 4.С. 129.

УДК 908

УВЕКОВЕЧЕНИЕ ИМЕН УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: Х. МАТАГОВ

The PERPETUATION of the NAMES of the PARTICIPANTS of the GREAT PATRIOTIC WAR: H. MATAGOV

Х.А. Матагова.

кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия **H.A. Matagova**,

candidate of historical Sciences, associate Professor of history Department of Chechen state University, Grozny, Russia

В статье предпринята попытка рассказать о боевом пути Хусейна Шахмарзаевича Матагова— одного из участников Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Именем героя названа одна из улиц в его родном селении Верхний-Наур Надтеречного района Чеченской Республики. За проявленные мужество и героизм он был награжден орденом Славы III степени и медалью «За боевые заслуги». Увековечение имен героев войны является данью памяти перед великим подвигом всех ее участников.

Ключевые слова. Великая Отечественная война, Хусейн Матагов, подвиг, орден Славы III степени, медаль «За боевые заслуги», увековечение имен.

The article attempts to tell about the combat path of Hussein Shakhmarzaevich Matagov — one of the participants of the great Patriotic war of 1941-1945. One of the streets in his native village of Verkhny-Naur in the Nadterechny district of the Chechen Republic is named after the hero. For his bravery and heroism, he was awarded the order of Glory of the III degree and the medal "for military merit". Perpetuating the names of war heroes is a tribute to the memory of the great feat of all its participants.

Keyword. Great Patriotic war, Hussein Matagov, feat, order of Glory III degree, medal "for military merit", perpetuation of names.

С каждым годом отдаляются от современников трагические события 1941—1945 гг. В этом году мы отмечаем 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Все народы Советского Союза внесли достойный вклад в Победу. Победа над фашизмом была достигнута неимоверным напряжением сил, многомиллионными человеческими жертвами. Данью памяти героям войны является увековечение их имен в названиях улиц, населенных пунктов. Каждый участник войны является примером искреннего и добросовестного служения Отечеству.

В Чеченской Республике накануне празднования 65-летия, 70-летия Победы по поручению Главы Республики Героя России Р.А. Кадырова были увековечены имена участников войны 1941–1945 гг. в названиях улиц населенных пунктов. Многие улицы были переименованы в честь участников войны. Накануне 65-летия было переименовано 49 улиц, накануне 70-летия — 19 улиц в честь участников войны, 7 из которых названы именами Героев Советского Союза.

Именами участников войны были увековечены улицы и во всех населенных пунктах Надтеречного района нашей республики. Именем одного из героев Великой Отечественной войны – Хусейна Матагова, названа улица в его родном селении Верхний-Наур. Жизненный путь героя является образцом высокого служения Родине и примером для подрастающих поколений.

Хусейн Матагов родился в 1919 г. в Надтеречном районе республики. В 1939 г. был

призван в Рабоче-крестьянскую Красную армию (РККА) Надтеречным районным военным комиссариатом (РВК) Чечено-Ингушской АССР. По национальности чеченец (в наградном документе по национальности записан — чичен, а место призыва — Чичено-Ингушская АСССР). С первых дней Великой Отечественной войны принимал участие в ней. Гвардии красноармеец, санитар-носильщик полкового медпункта воевал в составе 66-го гвардейского стрелкового полка 23-й гвардейской стрелковой дивизии Северо-Западного фронта. Приказом № 81 от 14 сентября 1943 г. был награжден медалью «За боевые заслуги» за подвиг, совершенный 01.04.1942-31.05.1942 [1].

Архивные документы свидетельствуют о подвиге юного героя и причинах его награждения медалью «За боевые заслуги»: «Санитара санитарной роты гвардии красноармейца Матагова Хусейна за то, что он в апрельско-майских боях 1942 года под огнем противника вынес с поля боя до 40 раненных бойцов и командиров вместе с их оружием. В наступательных боях на Северо-Западном фронте им было вынесено с поля боя до 100 раненых и оказана первая медицинская помощь 150 раненым. При оказании помощи себя ведет выдержано, смело». Всматриваясь в документы, поражаешься героизму, смелости, жертвенности, любви к своей Родине этих юных героев, многим из которых было чуть более 20 лет.

«От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Приказом №113 от 28 июля 1944 г. по 23-й стрелковой дивизии 66 гвардейскому стрелковому полку наш герой был награжден следующей наградой – «Орденом Славы III степени» [2].

Гвардии красноармеец санитар носильщик полкового медпункта23-й стрелковой Дновской дивизии 66 гвардейского стрелкового полка Хусейн Матагов был представлен к награждению орденом Славы III степени за подвиг 23.06.1944-25.06.1944. В бою 23-24 июня 1944 г. показал себя смелым, мужественными бесстрашным бойцом. Работая санитаромносильщиком он за время боя спас жизнь 27 тяжело раненым в том числе 3 офицерам. Под сильным артогнем, с риском для своей жизни, он спасал раненых, выносил их на себе в безопасные места. Его отвага и бесстрашие увлекали на выполнение задания по выносу раненых с поля боя и остальных санитаров, работающих вместе с ним. Во время контратак Матагов Хусейн принимал самое активное участие в отражении контратак.

За мужество и отвагу с немецкими захватчиками и вынос с поля боя 27 раненых достоин правительственной наград: Орден Славы III степени».

Командир 66 гвардейского стрелкового полка гвардии подполковник Гига. 8 июля 1944 г. [2]. Приказом № 0113по 23 стрелковой гвардейской Дновской дивизии по 66 гвардейскому стрелковому полку от 28 июля 1944 г. от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество был награжден орденом Славы III степени.

Хочется обратить внимание, что второй наградой Хусейн был награжден в июле 1944 г., когда чеченский и ингушский народы уже были несправедливо выселены в феврале 1944 г. в Казахстан и Среднюю Азию. Как известно, после этих трагических событий воины чеченской и ингушской национальности снимались с фронтов и отправлялись в Казахстан и Среднюю Азию. Надо отдать должное заступничеству многих командиров, которые рискуя собственным положением, пытались отстоять хотя бы тех представителей чеченского народа, которые имели особые правительственные награды и заслуги, проявили беспримерное мужество и героизм, воинов, проверенных под фронтовым огнем противника. Хусейн Матагов был в числе тех, кому удалось участвовать в Великой Отечественной войне до победного конца и достойно представлять свой народ.

После окончания войны X. Матагов, как и почти все представители чеченского народа был репрессирован. Реабилитирован посмертно 16 июня 2006 г. [3]. После восстановления Чечено-Ингушской АССР и возвращения на Родину занимал различные руководящие

должности в своем родном селении Верхний-Наур.

Долг современников собрать сведения о всех героях Великой Отечественной войны, воинах каждого населенного пункта республики, что поможет установить точное количество представителей ЧИАССР на фронтах войны.

Сегодня многие улицы названы в честь участников Великой Отечественной войны в Грозном и во многих населенных пунктах Чеченской Республики. Отрадно, что потомки помнят героев, защитивших будущие поколения ценой своей жизни, многочисленных лишений и страданий, вставших грудью на амбразуру и подаривших нам сегодняшним мирное небо над головой. Их имена не должны стираться в нашей памяти, мы обязаны помнить их поименно.

Литература:

- 1. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 682526. Ед. хранения. 1720. № записи 18821050.
- 2. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690306. Ед. хранения. 768. № записи 41803820.
- 3. Источник: МВД Чеченской Республики. [Электронный ресурс]. URL /: https://lists.memo.ru/d22/f64.htm. (Дата обращения: 10.04.2020).

УДК 93/94

ГВАРДЕЙСКИЙ УДАР ПОД ГУДЕРМЕСОМ. СЕНТЯБРЬ 1942 ГОДА THE ATTACK OF THE GUARDS ARMY NEAR GUDERMES. SEPTEMBER 1942

Г.Г. Матишов,

академик РАН, научный руководитель ЮНЦ РАН, председатель Президиума ЮНЦ РАН, ФГБУН «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», г. Ростов-на-Дону, Россия

G.G. Matishov,

academician of the Russian Academy of Sciences, Scientific Adviser of the SSC RAS, chairman of the SSC RAS Presidium, Federal State Budgetary Institution of Science "Federal Research Centre The Southern Scientific Centre of the Russian Academy of Sciences", Rostov-on-Don, Russia

Рассмотрена военно-историческая страница истории юга России в годы Великой Отечественной войны. Главное внимание уделено событию, происходившему на южном крыле советско-германского фронта в сентябре 1942 г., а именно — сражению под Гудермесом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, вермахт, Красная армия, Северо-Кавказский фронт, юг России, Южный фронт.

The military-historical page of the south of Russia during the Great Patriotic War is reviewed. The main attention is paid to the event taking place on the southern wing of the Soviet-German front in September 1942, namely, the battle of Gudermes.

Keyword: Great Patriotic War, Red Army, Wehrmacht, South of Russia, North-Caucasian Front, Southern Front.

В начале августа 1942 года армада в 640 немецких танков при поддержке 4 550 орудий и минометов направилась на Кавказ [1, с.85]. Враг имел многократное преимущество над войсками РККА в вооружении. 1-я танковая армия Э. фон Клейста устремилась к нефтяным месторождениям Грозного и Баку. Их прикрывала Северная группа войск Закавказского фронта, которой командовал заместитель наркома внутренних дел СССР генерал И.И. Масленников. В середине августа войска 44-й советской армии выдвинулись из района Баку и Махачкалы, заняв три рубежа обороны по южным берегам рек Самур, Сулак и